

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:

BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI DE LUCRU.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălucitate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULŪ XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondū 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare.

Scrisori nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 52.

Vineri în 20 Aprile (2 Maiu)

1884.

Brașovū în 19 Aprile (1 Mai).

Întrunirile alegătorilor noștri cu cât sunt mai dese, mai numeroase și mai serioase și cu cât este mai mare numărul omenilor din poporū, care iea parte la ele, cu atât mai multă neplăcere și mâniă cășunează adversarilor noștri. Ei ne credeau cu desăvârșire bătūți, desbinați și risipiți în urma lovirilor ce amū avutū se le suferimū. Cu ajutorulū unor mameluci guvernamentali credeau, că ne vorū scōte din opozițiune și ne vorū silī se ne aruncāmū la piciorle marelui mandarinū din Pesta.

S'au înșelatū și, ce e mai frumosū, ei înșiși vintū a recunōsce acēsta în organele lorū. Românii nu numai că nu sunt „striviți la pārete,” cum voia d-lū Tisza se fie, dēr încă cu mai multă energiā și serioșitate ca orī și cândū se adunā fruntașii împreună cu poporulū sfātuindu-se, că ce se facā și cum se se pōrte ca se nu strice, ci se folosescā numai cauzei națiōnale, ce le zace la inimā așa de multū.

Este acēsta o aparițiune din cele mai îmbucurātōre pentru noi și mâniā nedumeritā, cu care ne întimpinā adversarii noștri din nou, pentru că ne adunāmū și ne consultāmū, dovedesce destulū de veditū însemnātatea și puterea poporului românū.

Amū dīsū pōte prea puținū: „māniā,” adversarii noștri sunt împinși de-o pasiune multū mai cumplitā și periculōsā, căci își i-au refugulū la insultele cele mai miserabile. Așa ceva pōte produce numai ura; ura fanaticā a omului turbatū; ura de care se încercā din nou a ne acusā pe noi ca se-și pōtā mulțumi sēmțulū despotiicū de răsbunare. Aceea-și fōie, care se aruncā cu tōtā furia ei selvaticā asupra junimei romāne din Clușiū, pentru că a felicitatū dīarulū nostru din incidentulū aparițiunei sale cuotidiane, „Ellenzék” strigā acum în gura mare, că adunāriile alegătorilor noștri sunt numai nisce conventicule nebune, unde se desfășurā stēgulū urei de rassā, și de aceea cere intervențiunea organelorū administrative și polițiane.

Āsta-i liberalismulū ungurescū, astea sunt principiile unei foi Kossuthiane, care se dā înainte Maghiarilorū de luptātōre pentru libertate în contra reacțiunei, ce-o preparā d-nu Tisza cu patronii săi din Viena!

Ca se nu cumva se credā cineva, că esagerāmū, punemū în vederea cetitorilorū numai unū pasagiu din espectorāriile lui „Ellenzék” asupra adunārilorū nōstre.

„In aceste adunāri — dīce fōia maghiarā — nu se luptā principiu contra principiu, ci poporū contra poporū. Motivulū mișcārilorū e ura, nu lūc scopolū de a se înțelege mutualū. Românii se depārtarā dela întruniri ducendū cu sine sēmțeminte de urā. Ōmenii fără de consciință și-au ajunsū scopolū, deșteptāndū în toți antipatia contra Ungurilorū. Și țēranulū ține minte ce aude. Așa va ținē minte și discursurile aūdite ici și colo contra Ungurilorū. Dēcā unū țēranū aude asemenea discursuri dela unū cărturarū românū se îngāmā și le reproduce și elū în cărciumā.”

„...In locū de a luptā pentru principii adunările romāne au desfășuratū stēgulū urei de rassā...”

Nici nu se pōte altfelū într'unū statū unde tōte mergū anapoda și pe dosū. Se înțelege, noi Românii ceremū se fimū și noi împārtāșiți cu bunātāțile țērei, se averā și noi drepturi și libertate, limbā, lege și patriā. Asta'i, după mintea adversarilorū noștri, urā de rassā pentru că a nu admite, că numai gintea maghiarā pōte avē limbā lege și patriā în acestū statū, însemnā a-o urī, a nu-o iubi, a nu voi ca ea se fiē tare și mare. Numai Ungurulū pōrtā o „luptā de principiu,” pentru că numai unū principiu esistā în acestū statū, principiulū ca elū se domnescā exclusivū. Alegătorii romāni, cari au ținutū numeroșele adunāri din septēmānile aceste nu și-au plecatū capulū dinaintea acestui principiu alū absolutismului constituționalū ungurescū; ei ținū că și Romānulū are dreptū a vorbi unū cuvētū când se tractezā de binele și viitorulū țērii și a locuitorilorū ei. Alegătorii romāni n'au făcutū prin urmare pe voia celorū din principiu despoți și de aceea alegătorii romāni au binemeritatū pentru patriā.

Sciri telegrafice.

(Serviciulū particularū alū „Gazetei Transilvāniēi.”)

Pesta, 1 Maiu. — Comisiunea de trei a camerei magnatilorū a primitū proiectulū industrialū, māne depune raportul. Chiar în cursul septēmānei acesteia va intra în discuțiune. Ministrul președinte primesce māne o deputațiune de 108 membrii din Oradia mare oferindu'i candidatura.

Londra, 1 Maiu. — Camera comunelor respinse bilulū (proiectulū), combātutū de guvernū, care legalisā arderea cadavrelorū.

Heidelberga, 1 Mai. — Pārechea princiarā de corōnā a Germaniei a sositū aci ca se viziteze pe Impēratēsa Elisaveta.

Madridū, 1 Maiu. — Oficeri din stațiunea de depou Santocolona, cari voiau se revolte țēra, au fostū arestați. Cāpitanulū Mangado fu ucisū banda imprāștiatā și Spania scāpatā de insurgenți.

Felicitāri la adresa nōstrā.

Rocna vechiā în dīua inviārii dreptāții eterne la 20 Aprile 1884.

Onoratā Redacțiune!

Inteligința romānā din bētrānulū Roconium dela isvōrele Someșului mare împārtāșesce cu deosebitā plăcere bucuria generalā ce se manifestā în inima fiecārui Romānū adevēratū la scirea importantā, că iubita nōstrā „Gazetā” a devenitū dīarū cuotidianū.

Vē felicitāmū din adēnculū inimei pentru fericita ideā și ve dorimū succesele cele mai îmbucurātōre.

Dēe Dumneđeu ca stindardulū celū faceți se fālăie cu atāta mândriā se întrunescā pe toți fiii națiunei în lupta pentru drepturile și interesele ei de viață. Aderāndū întrū tōte la principiile, de cari e condusā „Gazeta” și aprobāndū ținuta ei demnā și bravā în apārarea cauzei nōstre vitale față de cutropirea inimicilorū, urāmū onorabilei Redacțiunii unū întreitū „se trăiescā!”

Inainte cu Dumneđeu și națiunea va urmā.

Clemente Lupșaiu, parochulū Rocnei; Zacharia Popū, proprietarū; Gerasimū Domide, preotū; Pantelimonū Domide, căpitanū c. r. în pens.; Florianū Porcius; Avacom Anca; Macarie Popū, directorū reg. de cancel. în pens.

Oradea, 26 Aprile.

Ca creștinī ne rugāmū pentru pānea de tōte dīlele; ca Romāni, după cincideci de ani ai jurnalisticei nōstre, amū ajunsū se avemū și pānea intelectualā de tōte dīlele. Ți gratulezū ca unuia dintre primii operari ai națiunei!

Ios. Romanu.

Doboli infer. 15 Aprile.

Domnule Redactorū!

Auđindū îmbucurātōrea veste, că prē prețuitulū

dīarū ce redactāți, „Gazeta Transilvāniēi,” s'a făcutū dīarū cotidianū, vē felicitū pentru sacra întreprindere, prin care ați apēratū unū șirū lungū de ani interesele apāsatei nōstre națiōni romāne; deē ceriulū ca lupta-vē drēptā se fie încoronatā cu succesulū celū mai strălucitū.

Lōnū Popoviciū.

Mulțāmindū din totū sufletulū pentru aceste încuragiātōre doveđi de simpatii, dorimū ca urāriile, ce ni se facū se fiē făcute într'unū cēsū bunū!

„Ellenzék” dela 21 Aprile, scrie urmātōrele rēnduri pline de înverșunare, pentru motivulū că tinerimea din Clușiū a îndrāsinitū a ne felicitā:

„Drepturile rāpite.”

Tinerimea romānā din Clușiū asemenea felicitā „Gazeta Transilvāniēi,” pentru motivulū că apare în tōte dīlele, dīcendū că „Resultatulū luptei se fie recāștigarea drepturilorū rāpite.”

Ēcā ce dīce „Gazetei” tinerimea romānā din Clușiū. Atātū tinerimei câtū și „Gazetei” trebuie se le dāmū însemnētate mare. Dar cea mai mare importanță trebuie se punemū pe cuvintele esprimate de tinerime.

E lucru cunoscutū, că Gazeta represintā o direcțiune anticonstituționalā. Ea represintā unū resboiu pasivū față cu alcātuirile legislațiunii ungurescē. Pentru ea nu esistā dietā la Budapesta, nici uniune, nici națiune de statū, ea cunōsce o „Transilvāniā” pe basa legilorū aduse în dietā dela Sibiuū în anulū 1863/4.

Cu unū cuvētū: ea represintā absolutismulū față cu constituționalismulū.

Și care e tendința ei? Lucru fōrte naturalū: a rēsturnā constituțiunea ungurescā de astāđi, și a o înlocui cu starea dela 1863/4; a rēsturnā uniunea aprobatā și întāritā de corōnā; a distruge organismulū statului Ungurescū cu scopū ca, Ardēlulū devenindū autonomū, Romānii basați pe numărulū lorū celū mare se ajungā atotū puternici.

Acēsta o voesce acea partidā, care dā ființă și pāne „Gazetei.”

Ei bine! Acuma se vedemū, cum stāmū cu tinerimea romānā din Clușiū.

O mare parte din acēsta tinerime suntū studenți ai Universității nōstre.

Nu le vomū înșirā numele, pentru că într'adevērū la mulți dintre ei li-amū putē creā o pozițiune fōrte neplăcutā.

Tinerimea acēsta e înzēstratā cu tōte cunoscințele omenilorū învățați, și ațe prin urmare putere de vieță, fiindū instruitā și educatā astfelū, ea este chīamatā, ca, māne, poimāne se fie leadērii (conducătorii) poporului.

Și Romānulū, cândū va fi strimtoratū, va cere sfatulū ei:

Sānge din sāngele poporului curge prin vinele acestei tinerimi, și poporulū își va respectā sāngele sēu.

Tinerimea acēsta a fostū crescutā în māni ungurescē, a învățatū în scoli ungurescē; cunoscințele mai înalte asemenea le dobēndesce la Universitate ungurescā. În curēndū, sēu chiar māne, acēstā tinerime va pāși în vieță publicā, va ieși de sub controlulū ungurescū și mai multū nu vomū mai avē nici o influință asupra ei. Și acēsta tinerime, acēsta, care are deja vederea sa propriā felicitā „Gazeta,” vorbindū de drepturile rāpite ale Romānilorū.

In față acestei împrejurāri e cu neputință a nu ne întrista!

Cine a greșitū? Cine e rēspunđetōrū de simțemintele acestei tinerimi? Cine a neglijatū de a deșteptā iubirea de patriā în aceste pepturi tinere? Cine i-a crescutū astfelū, ca statulū maghiarū se li se parā că-i încātușezā?

In adevērū trebuie se ne întristāmū vēđendū acēstā stare de lucruri desperatā. Tinerii ieșindū de pe bāncile scōlei ungurescē își începū vieță publicā prin a distruge constituțiunea statului! Mai bine dar fie-care scōlā se alunge din sinulū sēu pe tinerii romāni și se rēmāiā stupiđi, decātū se-i creșcā, se-i lumineze, dāndu-le prin

acésta unú cuțitú în mână, și dîcîndu-le: »Ecă acestú cuțitú e ascuțitú! poîl ucide cu elú! Du-te tinere și distruge!»

»Drepturî răpíte!» Astfelú esclamá tinerimea care și-a dobînditú tóte cunoscînțele în scólele nóstre maghiare, ca sê susține, că Românulú e jăfuitú de Ungurú, și că drepturile răpíte trebuie recăștigate.

Tinerimea acésta salutá ori-ce luptá în acésta direcțiune.

Ciudatá prevestire! Ar fi timpulú sê chibzuimú, sê privimú în jurú și sê cercetámú, cine ațîță în tinerime aceste idei inspăimîntátóre? Care sunt cauzele ce contribuiescú la deșteptarea acestui simțú de rêsbnare?

Óre acei germeńi ce sê prăsescú ca ciupercile, n'arú puté fi distruși, nábușiți, afumați și rețezați?

Ar trebui cercetatú, decă catedra de limba română dela universitate nu influențéază perversú asupra desvóltării simțemintelorú patriotice? Decă acea catedrá nu forméază în societate astfelú de cluburî, în cari se cultivá unú șovinismú naționalú în direcțiune nepatriotică din punctulú de vedere alú Ungurilorú? și în cari sub egida unorú societăți de lectură etc. — tinerimea se deprinde în a sfórâi prin lumea largá frase ca cele despre »drepturile răpíte?»

Séu póte rêulú zace aiurea? Acésta e o cestiune, cu care trebuie sê ne ocupámú, pe care trebuie sê o lámurimú în interesulú statului, alú bunei înțelegeri între cetățeni, și în interesulú liniștei comune.

Póte cá în curêndú ne vomú mai ocupá de acésta cestiune, de óre-ce o considerámú ca fórté seriósă.

Pâná atunci însă, tinerimea română din Clușiú, decă e perdutá pentru idea de statú maghiarú, celú puținú sê se fexóscă a nu dá cu capulú de pãrete și a fi prudentá și prevédétóre chiar în interesulú națiunei sale!

Cronica țilei.

Impératulú nostru a datú 2000 fl. pentru locuitorii din orașulú Ghniany în Galiția, cari s'au nenorocitú prin incendiulú celú mare, ce s'a întêplatú în acestú orașú.

M. S. Regele Carolú I a conferitú baronului de Mayer, ministrului plenipotențiarú alú Austro-Ungariei la Bucuresci, marea cruce a Stelei României.

Națiunea) anunțiá, că d. D. Sturdza, ministru afacerilorú străine pléacă la Parisú; de aci va merge la Londra. La întórcere se va oprí la Viena, pentru a conferi cu diplomații străinî asupra cestiunei Dunării.

Noua Revistá din Iași anunțiá, că d. Octaviu Albinețú, profesorú la Seminarulú Socola, a fostú condamnatú de juriulú universitarú din Iași la suspendare pe 18 luni, pentru că a luatú mitá ca membru alú juriului esaminatorú pentru bacalaureatú.

Societatea română de cãntãri din Caransebeșú la 17 (29) Aprile a datú o reprezentațiune musicală.

Monitorulú oficialú din Bucuresci comunicá, că Alteța Sa Archiducele Rudolfú, în timpulú aflãrii sale la Bucuresci, a înmãnatú M. S. Regelui Carolú o telegramá din partea M. S. Impératului, prin care M. Sa aratá Regelui și Reginei în termenii cei mai afectuoși mulțãmirile sale pentru buna și frumoșá primire, ce s'a fãcutú filorú sêi.

FOILETON Ú.

Satulú cu comorile.

Novelá populará.
(Urmare.)

Și cum se ducea acum pe drumulú țerîi, în zelulú celú mare, vorbea tare cu sine, ca și cum ar vorbi înainte cutãrui diregétorú mare; într'aceea mergea cu pași totú mai iuți și în mânia lui își avênta mânilé prin aerú, acuși în drepta, acuși în stãnga, ca unú popá cândú predicá din úșa bisericeii. Cum mergea astfelú cufundatú, de odatá îi scapá bêțulú din mână, se împiedecá și cade așa de frumosú, pãlãria sare la cãți-va pași, își turtesce nasulú, ér pieiórele i se ridicá în aerú, de gândeai cá vrea sê sbóre cu ele. — Buturugá se scólá gemêndú și înjurândú, își ia pãlãria din pulbere și, punêndú mâna pe frunte, sênte o inflãturá în formá de cornú, ér nasu-i sãngerá și ér vênêtú ca o pruná. Asta de buná sêmá mî-a fãcut'ó Alexandru, gândeá elú și se temú se mêrgá mai departe, ca sê nu i se înêmple ceva și mai rêu.

Pe cândú își ștergea încá sãngele ce-i curgea din nasú, étá cá pe drumú s'apropiá unú cãlãrețú în galopú, se opresce lângá elú și întrebá grãbitú: »Este în satulú ásta unú domnú cu numele Alexandru și nu scii, a casá e?»

»Este și e acasá; dar de ce?»

»Prințulú moștenitorú vrea sê vorbescá cu elú,« rêsponse și se duse ér în sború cãtrá Bogata.

Buturugá inholbá cu mirare ochii și dete din

D. R. Patița, adv. în Alba Julia, ne comunicá, că d-nii Ilie Măcelaru și I. Popescu, profesorú, optãndú a fi aleși delegați la Cîsnãdiá, pentru cerculú Vințului au fostú aleși țilele acestea d-nii R. Patița, adv. și V. Albini, proprietarú în Cutú.

Astá sérá, 1 Maiu la teatru se va reprezentá »Angot.« Inceputulú va fi la 8 óre precisú.

Din Madridú se telegraféza, cá între Badajoz și Cindadreal a deraliatú unú trenú și a cãputú în rîu. Sunt 60 de morți, între cari 50 de soldați concediați. Șiarele credú, cá acésta nenorocire e opera conjurațilorú.

Monitorulú Romei desminte scirea datá de »Creuzzeitung,« cá papa a primitú dimisiunea archiepiscopului Ledochowsky.

Ministrulú Mancini notificá ambasadorului englesú din Roma, cá guvernulú italianú primesce propunerea pentru conchemarea unei conferințe, care sê se ocupe cu regularea cestiunii financiare egiptene.

Bradú, în 24 Aprile 1884.

Pré Onoratá Redacțiune!

Conformú dorinței unanime a alegétorilorú români din cerculú electoralú alú Baiei de Crișú, întruniți în conferința ținutá în Bradú la 10 Aprile st. n. 1884; mi iau libertatea a vê trimite în copíá protocolulú acestei conferințe, rugãndu-vé ca sê binevoiți a-lú publicá în colónele »Gazetei Transilvaniei.«

În numele comitetului esecutivú:
Ioanú Germanu, secretarú.

La conferința au luatú parte alegétori din tóte comunele cercului de alegere. — Numêrulú totalú alú alegétorilorú în acestú cercú e de 1242 Români, și numai 83 alte naționalități, adecá aprópe întregú cerculú e românescú. Biuroulú are la îndemãná listele alegétorilorú din fie-care comuná. Pre basá acestorú liste, au luatú parte la conferința preste 160 alegétori: preoți, invétãtori, advocați și sãteni. O mare parte din alegétori, fiindú sala de întrunire pré micá, n'au pututú intrá, și trebuirá a stá pe afará. Potú afirmá cá preste 240 alegétori s'au prezentatú la conferința. În protocolú s'a pusú numêrulú celorú ce au fostú în salá. Comisarulú încá nu a lipsitú.

Conferința a fostú convocată pe cale privatá — abia cu 3 țile înainte, și totuși s'au prezentatú atãți alegétori.

În 6 Aprile, cãți-va alegétori maghiari și vre-o 3 notari români, întruniți totú aici în Bradú în numêrú de 20 înși au candidatú de deputatú dietalú pe guvernamentulú Fekete Zsigmond, fratele președintelui de la tribunalulú din Deva.

Agitațiunile s'au inceputú. La casú de a decide conferința din Sibiu intrarea în activitate în acestú cercú, lupta va fi mare.

Corifeii alegétorilorú români, cari au fostú șicanați dela alegerea din 1881 pãná în prezentú, vorú pași cu totá resoluțiunea între alegétori.

Corupțiunile și terorismulú vorú fi éráși în totá vigórea. La timpulú séu, vé voiú ținé în curentú cu mișcãrile de pe aici.

Decá aflați de bine puteți face întrebunțare de informațiunile de mai susú.

Protocolulú

adunãrei alegétorilorú români, din cerculú electoralú Baiei de Crișú, ținutá în Bradú la 10 Aprile st. n. 1884, fiindú presentí peste 160 alegétori din tóte comunele cercului.

1. La órele 12 antemeridiane, alegétorii întrunindu-se în localitățile șólei elementare din Bradú, alegétorulú Petru Truța, în presența comisariului pretorialú, cetesce hãrtia convocátóre, emisá din partea sa și a alegétorului Teodorú Popú; totodatá aratá, cá scopulú acestei conferințe este: organizarea alegétorilorú pre unú nou periodú electoralú, și propune a se alege provisoriu de președinte Teodorú Popú, érá de secretari Vasiliu Damianú și Ionú Germanú.

Propunerea se primesce și se proclamá de președinte Teodorú Popú, érá de secretari Vasiliu Damianú și Ionú Germanú.

2. Presidiulú pune la ordinea țilei programa conferinței de astãđi, carea este:

- Constituirea unui comitetú electoralú esecutivú pentru cerculú de alegere Baia de Crișú.
- Alegerea membrilorú în clubulú electoralú centralú din Deva.
- Alegerea delegațiilorú, cari sê participe la conferința generalá a partidei naționale române, ce se va ținé în Sibiu; totodatá rógá conferința, a se dechiara decá primește acésta programá dupá cum e redactatá.

Conferința unanimú primesce programa prezentatá.

3. Se pune la ordinea țilei punctulú primú alú programei: alegerea unui comitetú esecutivú.

D. Petru Truța propune: comitetulú esecutivú va constá din unú președinte, unú vicepreședinte, doi secretari și 36 membri ce au sê se alegá din cele 12 notariate ale cercului de alegere.

Propunerea se primește cu unanimitate.

4. Presidiulú propune a se alege, pre lângá birou, o comisiune de 5 înși, cari sê se consulte și sê propuná adunãrei pre membrii ce au sê fié aleși în comitetulú esecutivú; totodatá sê se suspendá ședința pe 10 minute.

Propunerea se primește alegêndu-se în comisiune: George Pãrau, George Bogdanú, Simeonú Bãcilá, Petru Rimbașú și Franciscú Uleiu, — conferința se suspinde pe 10 minute.

5. Dupá redeschiderea conferinței, presidiulú convocãndú pe secretari a ceti lista compusá de comisiune, rógá conferința a se dechiara asupra membrilorú, decá sunt bine aleși sau nu.

Dupá cetirea listei, conferința unanimú dechiará de membri aleși în comitetulú esecutivú pe urmãtorii:

Teodorú Popú, președinte, Franciscú Uleiu, vicepreședinte, Ionú Germanú și Vasiliu Damianú, secretari; ér de membri: Ionú Lesingú, Iacobú Oprița, Ionú Oncu, Alexandru Petrescu, Petru Oncu, Emilú Cosperda pentru notariatulú Nata de josú și Tomesci. Ionú Micluța, Danilá Giurgiu, Ionú Stãuila pentru notariatulú Rișculița. Adamú Clejé, Ionú Rusu, Iosifú Costea, pentru notariatulú Ribița. Ionú Iurca, Ionú Titu, Ionú Irimie, Antonie Oncu, pentru notariatulú Cebea. Ionú Romanú, Ionú Atanasie, George Coposú pentru notariatulú Luncoiulú de susú. Ionú Germanú, Petru Golcea, pentru notariatulú Bradú. Simionú Bãcilá, Petru Perianú, George Pãrau, Popa Avramú, Tovie Perianú, pentru notariatulú Bãița. George Bocanú, Ionú Cãmpeanú, Tovie Todoranú, Ionú Perianú, pentru notariatulú Crisciorú. Moise Ciocanú, Petru Rimbașú, pentru notariatulú Mihãleiu. Simeonú Ardeu, Gavrilá Borza, Ionú Biráu, pentru notariatulú Buceșú.

Pentru notariatulú Baia de Crișú nu s'a aflatú de lipsá alegerea de membri, ci s'a concrețutú întréga înteligință, în frunte cu președintele comitetului esecutivú

6. Se pune la ordinea țilei alegerea membrilorú la comitetulú centralú electoralú din Deva.

erá fórté prietinosú. Prințulú, dupá ce se suí în calésule întinse înc'odatá mâna la amêndoi, apoi pléacă ca fugerulú.

Toti sãtenii își descoperirá capetele și, uimiți, stéu cu gurile cãscate.

În satulú întregú era acum lucru hotãrãtú, cá Alexandru nu e omú prostú. Prințulú nu vine nici la un invétãtorú numai casé-lú cerceteze și nu e numai de flo de mêrú așa prietinosú cu elú. Domnii mari au lipsá de mulți bani și pentru scopulú ásta au lipsá de ómeni ca sapá comori, cari sunt plini de bani ca stupulú. Domnii cei mari nu sunt totdeuna și cei mai evlavioși, as se scie, și nu-și sfarmá capulú ce va fi dupá mórte, mai aci sê le mêrgá bine.

Aceste și alte vorbe de felulú acestora frãmênta de aici înainte capetele țerãnilorú sdrențoși și calú. Mulți erau mai prietinosi și vorbeau între sine: »Cãndú aș scii cum sê începú, nu mi-aș sãrge multú capulú. Încá astãđi m'aș inchiná satanei, decá ar trebui, nu sê scapú de datorii și sê amú bani destui.

Eu nu aș face ca invétãtorulú. Elú e unú prostú și jumétate, cá trãesce aici, ca noi. Eu aș cãlêton prințulú, cu șése cai, cu slugi; în bucãtãria aș avea fripturá, ér pivnița pliná cu vinú. O! numai decãtu aș pune sufletulú!

Așa cuvinte blãstêmate vorbeau ómenii fãrã sfã. Avereá stricá inima, dar sêrãcia încá o stricá. Și cã sêrãcia, prostia și poftele rele sunt împreuná, atunci culú e mai mare. Așa e prin unele sate, așa era nenorocire, și în Bogata.

Georgiu Bogdanu propune a se alege: Teodoru Popu avocatul, Petru Truta avocatul, Georgiu Parau administratoru protop. si Franciscu Uleiu proprietarul.

Propunerea lui Georgiu Bogdanu se primește, și se declara de membrii aleși: Teodoru Popu, Petru Truta, Georgiu Parau și Franciscu Uleiu.

7. Se pune la ordinea zilei alegerea delegatilor la conferinta generala ce se va tine in Sibiu.

Petru Rimbasu propune se se alega Teodoru Popu, Georgiu Parau și Petru Truta.

Presidiul observa, ca sunt a se alege numai doi delegati, totastfelu observa și Ionu Rusu, medicul.

Petru Truta renunta de a fi ales și propune in locul sau pe Franciscu Uleiu.

Ionu Germanu e de parere, ca alu treilea membru poate se vina numai ca suplentu, de aceea avendu in vedere, ca Teodoru Popu și Petru Truta, au statu totdeauna in fruntea acestui cercu electoralu, propune: se nu se primescă abdicarea lui Petru Truta, din contra se se alega de delegati impreuna cu Teodoru Popu ca ordinari, era de delegatu suplentu se se alega Franciscu Uleiu.

Punendu-se propunerile la votu, se primește propunerea lui Ionu Germanu și astfel se proclama de delegati pentru conferinta generala ce se va tine in Sibiu: Teodoru Popu, avocatul in Baia de Crisu, și Petru Truta, avocatul in Baia de Crisu; er de delegatu suplentu Franciscu Uleiu, proprietarul mare in Ribita.

8. Petru Truta propune: Romanii alegatori din cerculu electoralu Baia de Crisu aderaza la programa partidei nationale, statorita in 1881 in Sibiu, eventualu se voru supune neconditionatu și voru lucra solidari, pentru realizarea concluzelor, ce se voru aduce in conferinta generala, in obiectulu acesta.

Propunerea acesta se primește unanimu.

9. Franciscu Uleiu, avendu in vedere, ca in acestu cercu s'a candidatat pana acum, de catra cativa alegatori maghiari, de ablegatu dietalu unu maghiaru, propune: se se faca candidarea și din partea conferintei nostre; totodatu elu candidaza de ablegatu dietalu pe avocatulu Petru Truta.

Presidiul observa, ca acesta propunere nu este in programă și aru fi bine se trecemu la ordinea zilei peste ea.

Ionu Germanu propune se nu se ia in desbatere meritori propunerea lui Franciscu Uleiu, ci se se adreseze la comitetulu executiv, carele la timpul seu se ia dispozitiunile necesare relativu la acesta propunere.

Petru Truta, abstragandu dela persoana sa, ca va fi candidat, ori nu, avendu in vedere, ca pentru partile noastre la Ungaria, s'a decisu la 1881 in Sibiu intrarea in activitate, spriginesce propunerea de candidare.

Petru Rimbasu este de parere, ca in cerculu nostru, dupa rezultatulu tristu din 1881, candu candidatulu nostru Sigismundu Boilea a cadutu — se ne declaramu pasivi.

Punendu-se la votu propunerile se primește propunerea lui Franciscu Uleiu, in urma careia se candidaza de ablegatu dietalu Petru Truta.

10. Petru Truta, multamindu conferintei, pentru increderea aritata, și descoperire convingerile sale politice, cari sunt in acordu cu programa partidei nationale stabilite la 1881 in Sibiu, și cetindu aceeași programă promite a se conforma și pe viitoru intru tote decisiunilor, ce se voru lua in conferinta generala ce se va tine in Sibiu.

Conferinta intimpină cu aprobări aceste declaratiuni.

Președintele roga conferinta ași alege o comisiune pentru verificarea protocolului.

Se alegu; Georgiu Bogdanu, Georgiu Parau și Ionu Rusu (medicul).

Ne fiindu altceva la ordinea zilei presidiul declara conferinta de inchisa.

D. M. S.

Teodoru Popu m. p. preșeinte

Vasilie R. Damianu, secretaru.

Ioanu Germanu, secretaru.

Intrunindu-se comisiunea verificatoare la datulu subinsemnatu, protocolulu presente se verifica.

Bradu in 23 Aprilie 1884.

Georgiu Parau m. p.

Ioane Rusu m. p.

Georgiu Bogdanu m. p. membrii verificatori.

Tricolorulu romanu.

»Kolosvári Kzl.« de la 26 Aprilie dice ca societatea eraldica din Budapesta tinendu zilele acestea o sedinta publica, d. Rethy a vorbitu despre emblema și colorile țerii romanesce.

Conferentiarulu afirmandu: ca se ocupa de mai multu timpu cu venirea Romanilor in țerele Dunarei, nu se unesc cu parerile emise de Roesler și Hunfalvy, ci sustine ca printr'unu studiu indelungatu a ajunsu la acelu rezultat, ca Romanii din secululu XII. și XIII. au emigratu din-spre Serbia in Transilvania și n'a fostu unu elementu omogenu, ci o aglomeratiune de Serbi, Bulgari și Albanezi in frunte cu preoți și conducatori serbi și bulgari. D'aci se explica, dice Rethy, cauza pentru care limba bisericesca la Romanii a fost pana in al XVII. secolu cea slavona. In urma Serbiu, Bulgariu și Albaneziu contopindu-se cu Romanii s'au format intr'o natiune omogena. O asemenea asimilatiune s'a facutu și in Moldova și in Valachia, care dupa resbelulu Mongolilor s'au constituitu pe ruinele Cumaniei. Moldova, dupa d. Rethy, a fostu intemeiatu de Ruteni, nu de Dragoșu și cea d'antaiu a ei dinastia a fostu ruthena. Intemeiatorii Valachiei au fostu nu Radu Negru ci Bissenii, unu poporu uraltaicu. de religione mahomedana. Romanii, urmaza d. Rethy, și astazi asimileza pe cei de limbi straine. Exemplulu in acesta privinta il ofera Serbia, unde Romanii de la Negotinu romanisaza iute pe Serbiu, cari au ajunsu a crede ca casa in care pune piciorulu o roman ca e fara scapare, romanisata.

Cu privire la tricolorulu nationalu romanu, d. Rethy afirma ca in vechime nu erau colorile de astazi: roșu, galbenu și albastru, colorile țerii romanesce. Aceste culori sunt vechile culori ale principiloru Transilvanii și in timpurile mai recente Romanii ardeleni le-au transportatu in Romania.

Romanii ardeleni, dice d. Rethy, la inceputulu secolulu acestuia fața cu tendentele unioniste ale Ungurilor și-au insusitu colorile transilvane. La 1848 tabera lui Iancu a aboratu in munti stindardulu Transilvaniei, ale carui culori trecusera in domeniulu uitarii, și astfel au devenitu culori nationale romane.

D. Rethy a terminatu conferinta sa dicendu ca in timpul resbelulu ruso-turcu, nimeni nu s'a ganditu in Romania ca Dorobantii au luat redutele de la Grivita, sub stegurile lui Bethlen și ale lui Rakotzy.

Amu pusu intr'adinsu in vederea publiculu conferinta d-lui Rethy fara nici unu comentru și speramu ca istoricii nostri se voru grabi a raspunde la aceste non-sensuri emise de »invetatulu« istoricu ungaru.

Convocare.

Comitetulu clubulu alegatoriloru romanii din cerculu Clusului și alu Gilului a decisu, ca adunarea pentru

alegera celor patru deputati (cate doi de fie-care din memoratele cercuri electorali) la conferinta electorala generala a natiunii romane, ce se va conchema nu peste multu la Sibiu, se se tine la Clusiu-Monasturu in 23 Aprilie st. v. — 5 Maiu st. n. a. c. la 10 ore inainte de amedu in scola confectionala romana gr. cat. — Sunt rugati toti acei Romani din amintitele doue cercuri, cari posedu dreptulu de a alege deputati pentru dieta țerii, ca in vederea mariloru cestiuni nationale-politice, ce ne frementa, cum și a vitalorulu interese nationale, ce sunt legate de deslegarea fericita a acelor cestiuni, se nu pregete a se infatisa la numita adunare in numeru catu mai mare.

Din sedinta comitetulu Clubulu electoralu rom.

Clusiu 18 (6) Aprilie 1884.

Președintele:
Aleandra Bohafelu m. p.

Secretarul:
Alesiu Popu.

Diverse.

Unu soldatu nebu. — Diarele italiene aducu din Neapole scirea ca soldatul Salvatoru Misdei din Lirofano a mersu in casarmă la 13 Aprilie in stare turmentata de beție. Schimbandu ore-care vorbe cu camaradii sei, caprarulu de serviciu i-a poruncitu se fie liniscitu și se se culce. Soldatul la inceputu, s'a supusu, dar sarindu repede din patu, și-a luat pușca din cuiu și provodendu-se cu mai multe cartuze, iesi ca unu nebu pe usa și trase asupra ori-caruia, pe carelu intelnea in cale. Situatiunea a fostu ingrozitoare. Resulnetulu impuscaturiloru, tipetulu soldatiloru a alarmatu intregulu cartieru. Era cu neputinta de a prinde pe furiosulu, care a trasu cu pușca de 50 de ori. Celu dinteu, care a cutezatu se se apropie de elu, a fostu unu sergentu de venetori și, candu era selu prinda, atunci i-a scapatu din mana și a fugitu pe coperisu de unde a trasu asupra sergentulu, și l'a ranitu. Trei soldati au scapatu pe festerre, raundu-se ușoru. Măcelulu ar fi fostu mai sangerosu, decă patru soldati, cari se ascusesera sub patu nu l'aru fi apucatu de picioare, in momentul candu elu căuta prin camera noua jertfe.

Astfelu l'au trantitu și l'au legatu, dupa ce elu trasese cu pușca asupra mai multor camerași de ai sei, dintre cari patru au muritu, er cincii suntu in agonia morții; doi au scapatu ușoru raniți. Ucigașulu adusu in siguranța, in noptea inteu a urlatu ca un turbatu.

Cursulu la bursa de Viena

din 30 Aprilie st. n. 1884.

Renta de aur 6%	122.60	Bonuri croato-slavone	100.—
Renta de aur 4%	91.95	Despagubire p. dijma de vinu ung.	98.—
Renta de hartia 5%	88.75	Imprumutul cu premiu ung.	117.—
Imprumutul calorulu ferate ungare	141.40	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	116.20
Amortisarea datoriei calorulu ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	96.10	Renta de hartia austriaca	80.15
Amortisarea datoriei calorulu ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	118.50	Renta de arg. austr.	81.40
Amortisarea datoriei calorulu ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	101.—	Renta de aur austr.	101.05
Bonuri rurale ungare	101.50	Losurile din 1860	136.—
Bonuri cu cl. de sortare	101.—	Actiunile banței austro-ungare	852.—
Bonuri rurale Banat-Timisu	100.25	Act. banței de creditu ung.	320.—
Bonuri cu cl. de sortare	100.—	Act. banței de creditu austr.	320.50
Bonuri rurale transilvane	100.—	Argintulu — Galbini împaratescu	5.71
		Napoleon-d'or	9.64
		Mărcu 100 imp. germ.	59.40
		Londra 10 Livres sterline	121.35

Editoru: Iacobu Muresianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Muresianu.

13. Săpătorii de comori.

Mare mirare cuprinse pe Alexandru, vedendu me-reu, acusi pe unul, acusi pe altulu, ca vine la densulu vrea se-i vorbească intr'ascunsu, și-apoi iesia deodatu de afurisitele cuvinte: »Alexandre, tu desgropi comori, asta o scie intregu satulu. Invetă-mă și pe mine. Tu precepi meștesugulu dracului. Candu se va areta necuratulu, nu-mi va fi nici o frica. De-mi va cere iscalimura cu sangele meu, mă inchinu lui cu trup și sufletu. Teți sunt lipsitu de seracu, altcum n'asu face asta.»

Multu timpu Alexandru nu scia ce se dica fața cu scriaciunea omeniloru astora. Fiindu insu ca acum veniau totu mai mult și nu-lu slabeu cu rugămintele, îi polti pe toti, insu pe fia-care in deosebi, ca se vina la densulu in cutare vreme pe la miezul noptii.

In noptea hotarita, dupa orele 11, fiindu intunericu mare, se furișaza unul dupa altulu in locuinta lui Alexandru. Acesta conducea in tacere, pe care cum sosi, intr'o odata intunecosa. Erau cu toti trei-șeci și doi grupati de familia. Pe fia-care ilu trecea fiori, candu s'auzeau in intunericu de altulu și candu simția ceva viu langa sine. Pentru ca nici unul nu scia de ceilalti. La multu le curgeau sudori reci pe fața, altii ar fi tulitu bucuriosu la fuga, decă nu s'ar fi temutu de ucigașulu-trucea.

Așa petrecu o ora intraga in tacere adenca, cu frica in spinare și abia cutezandu se resufe. La miezul noptii deodatu se deschide usa și pașese inăuntru unu om frumosu imbracatu, la chipu cu pena inalta, cu spada lungă, pe peptu cu o medalia. In maini avea două lumânari aprinse, pe care le puse inaintea loru pe

mesă. Candu se recunoscu cu toti, la inceputu se rusinară unii de altii, pentru ca bagara de sema, ca fi-care venise cu același scop. Acum privira erași asupra ofiterulu mandru, pe care ilu credeau duhulu necurat, dar recunoscu in elu pe invetatulu.

Invetatorulu dise cu o privire serioasa: »Uitati-ve numai la mine nenorocitorulu! Mă cunoșceți cine sunt. Eu nu umblu cu necuratulu. Mai marele meu este Ddeu. Voi insu ati cadutu de multu dela D-deu. Voi v'ati imbetatu și v'ati desmerdatu, ati inșelatu și-ati mințitu, ati furatu, ati jucatu la cărți, uitandu soția și copii, ati facutu tote draciile și blăstemațiile. De aceea ati seracitu și ati desnădăjduitu. Omenia insu e mai trainica, frica de D-deu te face bogatu. In caile Domnulu este binecuvântarea Domnulu. Nu vreu se fiu bogatu, dar seracu nu sunt. De vrefi se trăiti ca mine, faceți ca mine!»

Așa vorbi Alexandru și scose o pungă mare și-o deșerta pe masă. — D'odatu cadura monede frumose. de aur, care se rotou pe masă și ilu luau vederea.

Sătenii nu vedusera in tota viața loru atata aur la unu loc. Li se sbatea inima și gura le lasa apă.

Alexandru incepu era: »Dreptu ve spunu, aurulu acesta nu te face fericitu, dar cumpanela cu care castigi și folosești aurulu ea este care te face fericitu. Voi ati venit la mine se ve invetu unde se gasiți comori, se ve invetu meștesugulu d'a face bani. Meștesugulu acesta este cea mai buna intelepciune a vietii și mai multu vrednicu de catu aurulu inșuși. Decă aveți intelepoiunea, veți avea aur și nu-lu veți prețui așa tare.

Dar nu veți ajunge la acesta inainte d'a fi probati. Timpulu de proba tine șapte ani și șapte săptămâni. Cela ce va ave redbare pana n sferșitu va ave bucurii peste bucurii. Eu ve stau bunu că, implinindu acestu restimpu, fie-care din voi va ave pe masă mai multu aur de catu vedu ochii voștri aici. — Proba este insu grea pentru celu fara D-deu, și aspra pentru celu peccatosu. Pentru ca trebuie se se nască a doua ora.»

Cei treideci și doi ascultara speriați la vorbele invetatorulu. Toți se uitau la densulu ca incremeniti.

»Acela,« dise Alexandru, »care dintre voi vre se țina proba de șapte ani și șapte săptămâni, poate se remana. Er acela, care se teme seu se clatina in credinta, se se care d'aci.»

Nu se duse nici unul.

»Bine, striga Alexandru, atunci inaintea lui D-deu, care e in totu locul trebuie se jurați șapte lucruri, aceste se le țineți cu credinta șapte ani și șapte săptămâni.»

»Antaiu: șapte ani și șapte săptămâni trebuie se ocoliti tote cărciumele, dar cu atatu mai desu se cercetați bisericile, se ascultați cuvântulu lui D-deu și se ve îndreptați dupa elu!»

A doua: șapte ani și șapte săptămâni se nu luați cărți de jocu in mainile voștre

»A treia: șapte ani și șapte săptămâni nu este permisu se iasă de pe buze voștre nici unu blăstemu, nici o injuratura, clevetire ori minciuna.

(Va urma).

Ca mâne se 'mplinesc 50 de ani, de când „Gazeta Transilvaniei“, sub cea mai cumplită prigonire a nĂmului românesc, a arborat în mijlocul valoroșilor și patrioticilor comercianți din Brașov, acest ămporiu al Transilvaniei, drapelul redeșteptării naționale.

TĂta suflarea românescă cu bucuria și cu căldură a îmbrățisat acest ă diar-ăpostol al poporului român și grupat-s'au cu toți sub drapelul arborat de el și lucrat'au cu însuflețire și bărbătescă statornicia pentru înălțarea românismului.

Grea și amară era lupta. Tendințele de a desnaționalisă pe Români își ajunsesse culmea. Legea dela 1832 adusă de dieta maghiară glăsuia ea în seminariul românesc din Arad să se învețe și unġuresce și ca: „de aici încolo la tĂte confesiunile sĂ se admită și sĂ funcționeze numai astfel de preoți, predicatori și vicari, cari sciu unġuresce.“

ApĂratu-s'au cu bărbăția Români dintre Tisa și Carpați în contra acestor ă uneltiri dușmane și sosit'au după nĂpte și vijeliă și o ăi cu sĂre, dar numai o ăi, cĂci în cealaltă dimineață se iviră Ărăși nuori furtunoși pe ceriĂ. RĂta sorții aduse din nou prigonirile de odinioară asupra capului nostru. Par' cĂ sĂrtea a voitĂ sĂ încerce pĂnă unde merge tĂria și perseveranța RomĂnului.

Cu tĂte uneltirile și prigonirile însĂ „Gazeta Transilvaniei“ își ridică fruntea și unind suflĂtesce pe toți RomĂni luptă necurmată și fără preġetĂ pentru drepturile și libertĂțile opincii romĂnesci.

Adversarii noștri neperġĂnd din vedere acĂstă luptă și preġuindĂ rezultatele dobĂndite de pĂnă acum după adevĂrata lorĂ valĂre și-au indoitĂ puterile, și, acum după 50 de ani, și-au perfecționat și rafinatĂ mijlĂcele pentru sugrumarea și stingerea nĂstră. Priu urmare, și noi cei de astĂđi, credincioși școlari ai românismului, asemenea sĂ ne strĂngemĂ rĂndurile, și sĂ ne indĂimĂ puterile de apĂrare.

AdversarilorĂ noștri, avĂndĂ ei puterea țĂrii în mĂnă, le-a fostĂ preĂ ușorĂ de a ne lovĂ în tĂte interesele politice, comerciale și economice, și acum atĂcĂndu-ne în școlă ca și în biserică, în limbă ca și în avere, nouĂ nu ne-a mai ramasĂ altĂ mijlocĂ de apĂrare de cĂtĂ condeiulĂ, cu care toți RomĂni datorĂ sunt de a strĂgĂ în lumea largă și de a cere dreptate și libertate pentru poporulĂ românĂ dintre Tisa și Carpați.

Ast-felĂ împinși de dorulĂ de a ne folosi ăilnicĂ și cu energiă de acĂstă pacinicĂ mijlocĂ apelĂmĂ la publiculĂ celĂ mare românĂ pentru a ne susține în ăilnica nĂstră luptă națională și în firma nĂstră speranță de a fi încu-

ragiați, deschidemĂ abonamentulĂ la diarulĂ nostru cotidianĂ

GAZETA TRANSILVANIEI care precum acum 50 de ani a fostĂ primul organĂ de publicitate românĂ, tot asemenea și astĂđi e primul organĂ cotidianĂ românĂ, ce apare dincĂce de Carpați.

SuntemĂ siguri, cĂ publiculĂ românĂ e pĂ deplinĂ convinsĂ de principiile, ce le profesĂ acĂstă ăiarĂ și de modulĂ cum acĂstă organĂ al RomĂnilorĂ dintre Tisa și Carpați a sciutĂ chĂ și în cele mai grele împrejurări sĂ ție susĂ stindardulĂ naționalității romĂne.

PrivindĂ dĂr cu încredere la viitorĂ, **Gazeta Transilvaniei** dela 1 Aprile a începutĂ a Ăși în țĂđilele, afară de Duminici, și sĂrbĂtori, și pentru a putĂ cu înlesnire strĂbate pĂnă chĂr și sĂraca colibă a țĂranului românĂ, va fi celĂ eștinĂ ăiarĂ din monarhia Austro-UngarĂ:

ABONAMENTE:

Pentru **Austro-Ungaria** pe anĂ **12 fl.** pe 6 luni **6 fl.**, pe 3 luni **3 fl.** Pentru **România** pe anĂ **36 lei**, pe 6 luni **18 lei** pe 3 luni **9 lei**. DomniĂ abonati, cari au pĂtitĂ abonamentulĂ cu stimă sunt rugați a trimite diferența. CelĂ mai ușorĂ mijlocĂ de abonare este prin **mandatĂ postalĂ**.

REDACTIUNEA.

Nr. 4881—884.

1—3

ConcursĂ.

Pentru ocuparea postului vacantĂ de subnotarĂ la subscribulĂ magistratĂ, împreunatĂ cu unĂ salariu anualĂ de 600 fl. și 150 fl. bani de cuartirĂ; spre ocuparea, mai departe, alĂ postului de practicantĂ magistratualĂ, devenindĂ eventualmente vacantĂ, împreunatĂ cu unĂ salariu anualĂ de 400 fl., se escrie prin acĂsta concursĂ.

Concurenții pentru unulĂ din aceste posturi au sĂ așternă, pĂnă celĂ multĂ în 15 Mai a. c. la 5 Ăre după prĂndĂ, pe lângă petițiunĂ, documentele asupra absolvĂrii studiilorĂ juridice în termenĂ de 4 ani, asupra depunerii celĂ puținĂ alĂ examenului de statĂ politicĂ, și asupra împrejurĂrii, cĂ nu au trecutĂ peste etatea de 40 ani.

BrașovĂ, în 29 Aprile 1884.

MagistratulĂ orĂșenescĂ.

„Albina“ institutĂ de creditĂ și de economii.

FILIALA BRAȘOVĂ.

- Primesce depunerĂ spre fructificare dela 50 cr. în susĂ, în ori-ce mĂrime și plătesce pentru acele interese pe anĂ, anume: 5% cu însciințarea de 3 luni. 4% cu condițiunea a se însciința rădicarea cu una lună înainte; 3% plătibile la tĂta cererea;
- JumĂtate din competența de statĂ o plătesce institutulĂ;
- împrumutĂ pe efecte notate la bursele de Viena, B. Pesta și Bucureșci cu 85% din cursulĂ ăilei, pe lângă 6%;
- avansĂză împrumute pe mĂrfuri și produse, cari au a valĂre pozitivă și escomptĂză polițe pĂ lângă interese moderate. In fine
- cumpĂră și vinde totĂ felulĂ de monede, bani de hĂrtiă strĂinĂ și alte efecte de prețĂ și rescumperĂ cupĂne espirate.

ConformĂ desemnului se mai află încă



de vĂndĂre 8766 de cĂsornice remontoir de aurĂ verit. Washington, cu cĂte 9 fl. 78 cr. și 3967 de cĂsornice verit. de Elveția cu cĂte 4 fl. 85 cr.

MĂrimea pentru domni și dame. TĂte aceste cĂsornice sunt pe secundă îndreptate și esacte. Fața cĂsornicelorĂ lĂucesce nĂptea de sine așă, încĂtĂ în ori-ce vreme se pĂte vedĂ la cĂte Ăre este. UnĂ cĂsornicĂ remontoir pentru dame probatĂ, care înainte a costatĂ 75 fl., acum e numai cu 28 fl.; cĂsornice remontoir mari pentru domni, mai înainte cu 90 fl., acum numai cu 35 fl.; în argintĂ B. I. oficiosĂ probatĂ, suflatĂ cu aurĂ fĂrte finĂ, pentru dame mai înainte 30 fl., acum numai 14 fl.; pentru domni mai înainte 25 fl., acum numai 12 fl. 50 cr.; cĂsornice de argintĂ veritabilĂ de Geneva cu capacĂ auritĂ, mai înainte 15 fl.; acum numai 8 fl. 50 cr.; cĂsornice remontoir patentĂ verit Washington, mai înainte 36 fl., acum numai 9 fl. 78 cr.; cĂsornice anġhiră (ancre) de Geneve cu 17 rubine, cu capaculĂ de nikelĂ-argintĂ sĂu în aurĂ doublĂ, cu aparatĂ de nikelĂ patentĂ regulatĂ și esactĂ mai înainte 22 fl., acum numai 8 fl. 75 cr.; unĂ cĂsornicĂ de Elveția lucratĂ fĂrte gentilĂ, cu mecanismĂ de anġhiră, mai înainte 15 fl., acum numai 4 fl. 85 cr. AfarĂ de acestea primesce comandĂrul pe de gĂba, (grafis), ca dĂrĂ dela etablimentulĂ nostru o pĂreche de cercei de dame cu aurĂ de 14 kar. probatĂ de cĂtrĂ ofic. c. r. de punțĂre, cu mĂrgĂnĂ verit. margele sĂu rosete; mai departe o cruce la gĂtĂ cu lanțĂ, o broșă finĂ gravatĂ, unĂ medalionĂ cu fațĂ frumosĂ, unĂ inelĂ de brilliantĂ simil, 3 garnituri de nasturi pentru cĂmĂși și manșete din nikelĂ-argintĂ, cu gravare fĂrte frumosĂ, unĂ lanțĂ de cĂsornicĂ din aurĂ doublĂ, cu medalionĂ cu 12 fotografii picante de ParisĂ sĂu cu talerĂ George, 1 țigaretĂ sculptatĂ de spumĂ cu rose sĂu siguri împreunĂ cu etua. 2 albumuri conțĂnĂndĂ unĂ 50 de fotografii, și celalaltĂ 234 articule diferite de lucșĂ.

AlbumĂ de fotografii, formĂ quadratĂ, de sorta primă cu aparatĂ de musicĂ verit. din Geneva, cĂntĂndĂ douĂ piese, singuraticĂ 7 fl. 50, ca adausĂ la cĂsornicele susĂ numite, numai cu 6 fl. mai multĂ. La fiecare cĂsornicĂ se garantĂză cĂnĂ anĂ, obiecte comandate și neconvenabile se primescĂ retour sĂu se schimbĂ, de aceea nici o comandĂ nu e riscatĂ. — Se expedĂză în fie-care ăi afară de sĂrbĂtorile creștine: Pașci, Rosalii și CrĂciunĂ.

Adresa: **Uhren-Allanz aus Genf**, WIEN, I, Adlergasse Nr. 1.

NB. Scrisori lĂudĂtĂre se vorĂ primi în totĂdeuna cu mulțĂmitĂ, însĂ nu se mai publicĂ.

Tipografia Alexi BrașovĂ.

4 fl. 93 cr. costă urmĂtĂrele obiecte de valĂre, care precum se pĂte dovedĂ, au costatĂ în-treitĂ.

Ăceste obiecte vorĂ face senzațiune. **1 cĂsĂ deșteptĂtorĂ**, de bronzĂ; **1 ochianĂ opticĂ**: care vede în depĂrtare de 3 miluri; **1 cĂsĂ de sĂre**, ce se pĂte întrebuinta ia ori-ce casă; **3 farfuri de cristalĂ pentru compotĂ**; **3 tave de metalĂ albĂ pentru apĂ**; **1 instrumentĂ care atrage vĂnatulĂ**; **1 albumĂ de piele fĂrte elegantĂ** pentru 40 de fotografii, **1 ornamentĂ**; **12 sĂpunuri** de diferite soiuri, precum de plante, vioarele, rose etc., costĂndĂ bucată 20 cr.; **unĂ ornamentĂ pentru dĂmne și domni** din aurĂ duplu bunĂ, precum broșe, cercei, nasturi de benți, 3 nasturi de cĂmĂși; **1 pĂreche de pantofi rococo pentru casĂ**, elegantĂ pentru dĂmne sĂu domni; **1 pĂnzĂturĂ de masĂ** în stilĂ rococo, brodatĂ cu aurĂ, **12 linguri** de metalĂ patentatĂ, care remĂne totĂdeuna albĂ; **1 necesarĂ** pentru ornamente și cusutĂ, cu deġetarĂ, ace, etc.; **1 zaharniță** fĂrte finĂ, ce se închide; **1 instrumentĂ de fĂcutĂ focĂ la vĂndĂtĂre** cu capĂ de vulpe, o frumosĂ podĂbĂ în cameră; **1 pĂreche de paragloduri** patentate, de cele mai nouĂ, cu mașinĂ; **1 bricĂġĂ necesarĂ** cu scobitĂre de dinți, în ureche, sub unġhi; **1 pĂreche de șfesnice** elegante. TĂte aceste obiecte se capĂtĂ **numai pentru 4 fl. 93 cr.**

La trimitere se mai plătescĂ 46 cr. pentru ladă.

FABRICA: VIENA, II, PRATERSTRASSE 16.
In marele depositĂ Rix.

Senzațiune!!!

Noutăți pentru domni.

Numai pentru 2 fl.

se dau

urmĂtĂrele obiecte:

- nasturi pentru gulere, fĂrte fĂ aurite.
- pipă de spumă de mare, îmbrĂcată în argintĂ de China și ciubucĂ.
- țigaretĂ de spumă de mare chihilimbarĂ.
- apĂratĂ aprinġĂtorĂ.
- rebuse spiritiste. — Gemeni siamesi, jocĂ fĂrte interesantĂ, distrage o societate de o sutĂ de persĂne. — Oglinda gĂndului, aparatĂ spiritistĂ, distracțiune pentru care. MicroscopulĂ minunatĂ rezolvesce de 500 de ori. Spiritismul cea mai nouĂ minune. NouĂ trebuie sĂ aibĂ ori care pĂtĂ acĂsta.

TalismanĂ minunatĂ, fĂrte lucratĂ, pentru atĂrnatĂ la sornicĂ.

TĂte aceste 50 de obiecte minunate se potĂ capĂtĂ numai pe fabulosulĂ prețĂ de 2 fl. prin rambursĂ sĂu trimițĂndĂ prețulĂ înainte, de la B. Müller Viena I. Fleischmarkt Nr.

BULLDOG G.



RevolverĂ, micĂ, comodĂ, cu șese focuri 3 fl. 88 cr.; același mai mare 4 fl. 50 cr., 50 cr.; PuscĂ, 5 fl., 8 fl., 18 fl., 20 fl., 30 fl., peste to cĂea mai bunĂ și mai probatĂ fabricățiune.

Se primescĂ comande:

Viena, Praterstrasse 16, Rix.